

王忠彦：挖掘石头的美

□文/图 本报记者 温元元

本期主题：

夕阳红

一块块平凡无奇的石头，在他的巧妙妙想之下，幻化为一幅幅栩栩如生的画作；一套桌椅一堆石头，经他巧手摆放，便注入了“灵魂”；一隅雅境，精美画作满屋，石头带来的艺术气息萦绕其间……

在文水县，有这样一位退休老干部，他以其独特的石头摆画创作，吸引来众多关注的目光。他就是文水县人大常委会原副主任、文水县关工委主任王忠彦。

王忠彦的爷爷从小就喜欢美术，而且能雕会画，自从用核桃刻出十二生肖，他便成了十里八乡公认的巧手。在爷爷的耳濡目染下，王忠彦也积攒了一脑壳的艺术细

胞。王忠彦喜欢石头摆画大概1959年以前的事了，那时由于生活条件所限，只能暂时把爱好放在一边。这一放就是几十年，退休后的王忠彦始终对自己小时候的爱好念念不忘，于是摆石头画又提上了日程。

石头摆画首先要有材料，再好的构思没材料也是空想。为了捡到这些石头，他也吃了不少苦，经常出入河滩、山里、沟里徒步找石，经常搬、扛一些石头回来。周围的石头已经不能满足他的创作需要，于是就出发在全国各地捡他需要的石头。在大连、南京、海南，捡回来的有雨花石、珊瑚礁石、贝壳、还有蜗牛壳。到了兰州旅游，他捡回五十多斤石头，老伴笑着说：“我们家老王退休后的生活恐怕要以石头为伴了，人家旅游是吃喝玩乐，他旅游是捡石头。”

捡到需要的石头就可以开工了。2021年春，他便钟情于石头摆画。经过一年的学习，2022年2月28日，王忠彦利用从河流海滩捡来的卵石、珊瑚礁、贝壳等奇石、怪石、普通石头，巧妙构思，石头摆画处女作《幸福一家人》问世，这幅作品以其细腻的构思和生动的画面，引起了人们的广泛关注。作品中的每一块石头都经过精心挑选



和摆放，生动地展现了一个家庭的幸福与温馨。此后，他又陆续创作了《母为子梯》等多幅作品，每一幅都充满了情感和故事。目前，王忠彦已经构思创作了80余件石头摆画作品。这些作品不仅体现了人类与自然的和谐相处，如《枪响之后》警示人们要保护生态环境，《小鸟村》《小鸟之家》则展现了人与鸟类的和谐共生；还积极响应国家号召，创作了《三孩家庭》等作品，展现了家庭的幸福与美满。

王忠彦的石头摆画创作不仅寓意深刻，颇具观赏价值，而且丰富了他的退休生活，也为文水县的文化事业增添了一抹亮色。他的作品在当地引起了广泛关注，成为了一道独特的文化风景。同时，他的创作也激励了更多的人关注石头艺术，挖掘石头的美，让更多的人了解和欣赏到这种独特的艺术形式。

离石区举办全民健身太极系列展示活动

本报讯 近日，由离石区委组织部、离石区委老干部局、离石区老年人体育协会共同主办的离石区“银龄心向党 悦动新时代 康乐展风采”全民健身太极系列展示活动在吕梁世纪广场举行。

此次活动以“银龄心向党 悦动新时代 康乐展风采”为主题。来自全区的14支太极拳队伍中的老年太极拳爱好者们在舒缓悠扬的旋律中，身着统一的太极服饰为大家认真表演了太极拳、太极剑、太极刀等太极项目，在展示过程中，老年太极拳爱好者们动作轻盈敏捷、刚柔并济，让现场群众领略太极神韵的同时，也展示了离石区新时代健康老年人的银龄风采。

本次活动不仅让群众感受到了太极拳的魅力，也展示了老年人积极向上、锻炼身体、追求健康的风貌，有力推进了全区太极健身运动的广泛开展。接下来，离石区将继续普及及推广太极拳运动，进一步提高全民健身的积极性和主动性，使全民参与体育健身意识进一步加强。（王艳）

“三晋爱心妈妈健康行”公益活动在文水县举行



慰问贫困儿童家庭

本报讯 7月8日，“三晋爱心妈妈健康行”公益活动在文水县举行。活动由山西省妇联联合会、山西省老区建设促进会、山西省妇女儿童基金会联合主办。活动中大家分三组走进文水县北关社区、凤翔苑小区等困难家庭进行慰问。

活动期间，省妇联党组书记、主席黄岑丽为文水县“爱心妈妈驿站”授牌，北京中图思源文化传媒有限公司总经理王慎统捐赠眼睛按摩仪200个和幼儿有声图书200套，价值5万余元。中兵（太原）兵工厂文化发展有限公司总经理助理李佩遥代表公司为200名儿童免费提供学习实践活动，价值3万余元。省妇女儿童发展基金会理事长王永平捐赠救助款和工艺品，价值15万元。山西白求恩医院临床营养科医学博士、注册营养师段若男为当地群众作《营在三餐，养出健康》健康讲座。山西白求恩医院精神卫生科崔晓红为群众开展心理健康辅导。

启动仪式后，与会人员共同赴文水县胡兰实训基地、扶农生物有限公司、丽彬文化产业园等地进行考察。（梁大智 杨志明 任学锋）

走基层 讲故事



提升法治素养 增强服务能力

吕梁市婚姻家庭纠纷预防化解工作业务培训班开讲啦

本报讯（记者 李艳）为深入贯彻落实全市平安吕梁建设工作推进会议精神，提升我市网格员、婚姻家庭纠纷调解员及妇联维权干部预防化解婚姻家庭纠纷工作能力，深化“平安家庭”创建，助力平安吕梁建设，市委政法委、市妇联、市司法局联合从6月开始，举办六期《吕梁市婚姻家庭纠纷预防化解工作业务培训班》，内容包括基层矛盾纠纷调解技巧、妇女维权相关法律法规解读、基层干部心理健康及抗压能力提升以及运用“五色”分级预警机制处置婚姻家庭纠纷工作方法等。近日，第一期培训在市综治中心举办。

本期培训特别邀请山西晋（吕梁）律师事务所律师党红艳授课，以婚姻家庭纠纷类案件常见问题为切入点，重点对《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编、继承编中夫妻共同财产、共同债务的认定，婚姻撤销权、家务劳动补偿、离婚后的扶养义务、丧偶儿媳继承权等内容进行了全面、系统的讲解。“条文+案例+短视频”的形式，让学员们对相关法律条文的理解掌握、对立法本意有了全新认识。

培训结束后，主会场学员针对辖区内婚姻家庭纠纷案例以及平时工作中的困惑与党律师进行了深入交流。学员们纷纷表示，此次培训以案释法、条文结合接地气的案例，更容易理解和掌握，对于提升运用法治思维化解矛盾纠纷非常有帮助，一定将学到的知识充分运用到婚姻家庭纠纷预防化解工作中，不断提升法治素养，增强服务妇女、服务家庭能力，努力为平安吕梁建设发挥积极作用。

培训以视频形式开至县乡村，市妇联发展权益部、市综治中心全体人员，离石区部分妇女维权干部、调解员在主会场参加培训。县乡村妇联维权干部、婚调委调解员、综治中心工作人员、网格员在各分会场参加，共计2500余人。



吴玉斌：把命运掌握在自己手中

□文/图 本报记者 刘丽霞

“我们那会儿高考根本不存在送考，大人们都忙着种地呢。”今年51岁的吴玉斌回想自己当年高考时感慨地说道，那时考生们都是骑着自行车参加高考，自己去自己回，近的有几里地，远的有几十里地，大家都是这样。

“我是1993年参加高考的，我



学的理科，那时的高考还在7月的7、8、9号这三天考试，需要考语文、数学、英语、政治、物理、化学、生物总共七门课，总分710分，课程量还是比较大的。我们那时候的政策是包分配，毕业后会根据每个人所学的专业，对口分配到政府部门或者国营企业，比如营煤矿、电线厂、五金厂、红旗服装厂等地直接就业。我当时考上了山西省机械工业企业管理学校，学的专业是经营销售，毕业之后就被对口分配到了离石区农机局监理站，也就是现在的离石区现代农业发展服务中心农机安全监理站。”吴玉斌回忆着1993年的高考，“我们是公费，考上之后，我们每年只需要交190块钱

的学费，国家还会每个月发36块钱的粮票补贴，国家基本上负担了所有的费用。”

“‘包分配’让高考的‘含金量’变得很高，因为有分配政策，那时的高考竞争异常激烈。”吴玉斌告诉记者，“当年我们村只有我一个人考上了，我在离石贺昌中学读的书，我们这个班有60、70个人，考上了5个，这还算考的比较多的。我们那一届总共有10个班，也就是600、700人，全校总共才考上26个人，那是千军万马挤独木桥，竞争相当激烈啊。”

谈及现在的高考政策和高考环境，吴玉斌表示，“对于90年代初



吴玉斌近照

的高考来说，填报志愿可以选择的学校比较少，毕业即就业，也没有选择的空间，相比较现在来说，国家高度重视教育和人才的培养，为各行各业的发展提供了广阔的空间，为个人成长成才提供了很多机会。选择性也很大，只要愿意努力奋斗，命运就完全掌握在自己的手中，希望大家能珍惜现在这个良好的教育环境，去实现自己的人生价值。”